

文明新风促气象事业高质量发展

——四川省凉山彝族自治州德昌县气象局创建省级文明单位纪实

刘霞



单位简介:
四川省凉山彝族自治州德昌县气象局位于四川省第二大平原安宁河谷腹地。始建于1957年,2018年被中国气象局授予“中国百年气象站”荣誉称号。
2021年以来,德昌县气象局以争创省级文明单位促进德昌气象高质量发展为主题,始终把文明创建当作一条主线贯穿于气象工作全过程。

班子带头,全员参与 夯实文明创建工作基础

提高认识抓创建。提高思想认识是搞好创建工作的基础,局领导班子始终坚持把创建工作作为加强机关建设、推动气象事业高质量发展的重要抓手,积极引导全体干部职工牢固树立全员参与意识,营造创建工作浓厚氛围。
加强领导抓创建。成立创建工作领导小组,配齐配强专职创建人员,制定了《德昌县气象局创建省级文明单位(2021—2023年度)工作规划》。在人力、物力、财力上予以重点倾斜,年投入创建工作经费在3万元以上,确保创建工作经费保障到位。
完善硬件设施建设,扮靓工作环境。投入

3万元建设了党员活动阵地、荣誉陈列室、文化(道德)讲堂等场所;投入2万元添置了跑步机、动感单车、乒乓球桌等文体健身设施;投入15万元建成60余平方米的室外运动场;投入800余万元建设750平方米的气象科普馆,为干部职工营造了优美舒适的工作、生活环境。

以人为本,强化教育 激发文明创建持久动力

强化职工思想教育。积极利用主题党日、“三会一课”、职工大会等开展干部职工思想道德、党风廉政、业务知识等教育学习。利用重大节庆、纪念活动,开展爱国主义教育,强化干部职工宣传思想和精神文明建设的主体意识。
强化文明实践。积极培育和践行社会主义核心价值观,广泛开展“我们的节日”“道德讲堂”等道德教育实践教育活动;深化理想信念教育,使道德内化于心、外化于行,引导干部职工将社会主义核心价值观内化为道德规范和行为准则;积极开展文明风尚活动。
强化素质能力。紧紧围绕学习型机关建设,增强学习内动力,提升干部职工综合素质。积极选派业务人员参加省、州相关部门组织的业务技能竞赛和挂职学习。

狠抓发展,优化服务 促使文明创建结硕果

强化基础设施建设,气象灾害监测、服务能力大幅提升。加强观测站网补短板建设,有效提升气象灾害综合监测能力;加强人影基础设施建设,有效提升人影安全管理能力,为德昌经济发展和百姓增收作出积极贡献。
强化气象业务服务,提升气象防灾减灾服务能力。持续提升气象服务保障能力,气象预报预警服务水平得到了大幅提升。2022年,两次成功避险案例受到省委、省政府领导表扬并被

自然资源部宣传推广;积极探索具有行业特色的精细化气象服务产品,有效提升精细化服务能力,着力服务地方发展,成绩优异。成功完成“中国天然氧吧”“中国气候宜居县”“中国气候好产品”“巴蜀生态气候康养地”等气候品牌创建工作。

以活动为载体,营造良好氛围 推进文明创建工作走深走实

加强思想道德建设,弘扬社会新风尚。积极开展理想信念教育、公民道德教育、政策形势教育等活动,引导干部职工增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”;开展先进典型、道德模范事迹学习活动,1名职工入选“凉山好人”;建立科普宣传志愿服务队、党员志愿服务队,积极参加志愿服务活动80余次,出动志愿服务队员300余人次。
开展社会主义核心价值观宣传教育,传承弘扬中华优秀传统文化。认真开展社会主义核心价值观宣传教育,利用多种传播载体,开展形式多样、生动活泼的宣传教育活动;利用重大节庆和重要纪念活动,组织干部职工到烈士陵园扫墓;参观红军过德昌遗址,观看影片《长津湖》《建国大业》《建党伟业》等;开展“我们的节日”活动,引导干部职工传承弘扬中华优秀传统文化,增强文化自信。
积极发挥文明示范引领作用。到联系村开展乡村振兴结对帮扶,先后投入40万元为联系村增加防灾减灾基础设施;出工学雷锋志愿服务队300余人次到联系村开展入户宣传,推动联系村形成文明健康的社会风气;不定期开展帮扶慰问,提升了联系村、社区困难群众获得感、幸福感;利用气象科普馆面向中小学生、广大市民开展科普宣传讲解服务20余次,接受科普教育人数有1000余人。
如今,文明的新风已吹遍德昌县气象局的每一个角落,全体干部职工用实际行动,在每一个细微之处传递文明的温度。



盛开在金沙江畔的文明之花

——四川省凉山彝族自治州雷波县气象局创建省级(最佳)文明单位纪实

陈何平

在四川省西南边缘横断山脉东段小凉山层峦叠嶂的山林中,在穿行于川、藏、滇三省区之间奔流不息的金沙江的北岸,有一个利用现代化科技手段对话天地、问询天机的团队,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神为指引,不忘初心、牢记使命,用信念绽放文明花朵,用科技关注阴晴冷暖,用忠诚守护百姓安康,这就是雷波县气象局。

四川省凉山彝族自治州雷波县气象局1992年创建为县级文明单位,2001年创建为州级文明单位,2013年创建为省级文明单位,是雷波县精神文明建设的排头兵。雷波县气象局在此基础上推进文明创建提档升级,积极创建省级(最佳)文明单位。经过多年创建,全局干部职工思想素质不断提升,气象服务能力不断增强,群众满意率不断提高,办公环境整治优美,业务人员专业严谨,工作秩序井然有序,文化生活形式多样,处处洋溢着文明、健康、向上的气象风貌。

营造快乐健康氛围 积极发挥文明创建辐射作用

雷波县气象局提倡“快乐工作健康生活”,通过开展党史学习教育,筑牢理想信念;开展“我们的节日”活动,增强文化自信;开设道德讲堂,弘扬良好道德风尚;举办健康知识讲座,推广健康文明生活方式;开展工会文体活动,促进气象文化建设。加强基础设施建设,新建了职工学习室、室外运动场、文体活动室等,建设了荣誉墙、廉政走廊等,对办公楼内外环境进行了规范布局,更换办公设施,同时加强日常管理,使单位内外亮、绿、净、美,为干部职工营造了优美舒适的工作、生活环境。
雷波县气象局积极发挥文明创建的辐射

引领作用:台站开放日科普宣传,让科学的种子在学生心中生根发芽;开展移风易俗宣传,推动文明创建纵深发展;开展暖冬慰问,提升基层群众幸福感;开展党建联建,聚合力量促进乡村振兴;开展森林防火宣传,筑牢群防群治防线,雷波县气象局努力推动形成全社会致力发展、共建和谐的生动局面。
创建有阶段,追求无止境。在新的历史起点上,雷波县气象局全体干部职工将继续以昂扬的斗志和饱满的精神风貌推进雷波气象事业高质量快速发展,把文明单位创建工作推向更高的阶段,让金沙江畔的文明之花盛开!



提升气象服务能力 夯实精神文明建设基础

近年来,雷波县气象局以精神文明建设为支撑,沿着气象事业高质量发展路线,围绕“监测精密、预报精准、服务精细”,服务生命安全、生产发展、生活富裕、生态良好,积极发挥气象防灾减灾第一道防线作用,为雷波县防汛防地灾、森林草原防灭火和现代农业发展等工作提供了准确及时、优质高效的气象服务。特别在水电开发、优质脐橙基地建设和乡村振兴等工作中取得了显著的成绩,真正做到了为地方经济建设和社会发

展保驾护航。
优质高效的气象服务是雷波县气象局精神文明建设的基石。该局通过加强基础设施建设、加强人才素质培养等举措,不断提升预报能力和水平。目前,雷波已建成1部X波段全固态天气雷达、14个人影作业点、1部车载WR-1D火箭,2个双37高炮完成自动化改造、45个覆盖所有乡镇的自动气象站、1套DZB1便携式应急气象观测站,为跟踪监测提供了坚实的“后盾”。

2021年以来,雷波县气象局重大气象服务、人工影响天气、安全生产、森林草原防灭火等工作多次获得凉山州气象部门和雷波县委、县政府先进单位表彰。
此外,雷波县气象局抓住人才培养核心,在业务领域开展了一系列改革,使得气象服务水平稳步提高。“钢班子”带“铁队伍”,近年来,1人获记三等功,1人获得雷波县建党100周年优秀共产党员称号,21人次获得优秀和先进个人表彰。

